

# “娃娃菜”成就致富梦

# 《“临涣牛肉酱”需要您的帮助》后续报道 百年老字号解困了 “蒋家”又飘炒酱香



村民们在包装“娃娃菜”。

间差,实现土地一年四季不间断种植,逐步带动合作社其他农户们搭上了农业高质高效的发展快车。

“去年春季种植了8424西瓜,9月份西瓜采收后复种了‘娃娃菜’,‘娃娃菜’生长周期短、经济价值高,每斤能卖三四块钱,除去成本,亩均纯收入4000元。”韩世伟露出了一笔账,脸上流露出了喜悦的笑容。“收入大大提高了,今年我们扩大种植面积,又流转了600亩土地,甩开膀子加油干。”

一年两收的种植模式,不仅给种植户带来了较高的经济效益,也给附近群众提供了在家门口挣钱的增收渠道。“冬天在家闲着也没事儿,每天不用出远门在这里包装‘娃娃菜’,一天能赚100多块钱,还不耽误照顾家庭。”包装岗上的熟练工刘燕荣说。

采访就要结束时,记者看到,村民们仍在忙着分拣、打包,加工点停放着七八辆转运、收购的小卡车、三轮车,一群人正过秤、装车,把“娃娃菜”送往县城的批发市场、超市,小小“娃娃菜”成了韩世伟和村民们共同增收致富的“金娃娃”。



牛肉酱的重要原料之一辣椒酱,必须发酵15天以上。

记者 吴永生 实习生 张芷宁 摄影报道

春节前夕,位于濉溪县铁佛镇店孜村的“娃娃菜”加工点,一颗颗“娃娃菜”翠绿欲滴,惹人喜爱。濉溪县世伟谷物种植专业合作社理事长韩世伟带领工人们对“娃娃菜”进行精选、包装。去年底,该合作社种植的400多亩“娃娃菜”喜获丰收,春节前迎来销售高峰。

和就业机会。”韩世伟告诉记者,如今,世伟谷物种植专业合作社已带动300户村民种植“娃娃菜”,带动周边近百名群众就业。

今年40岁的韩世伟是濉溪县铁佛镇卧龙村人,初中毕业后就到浙江台州打工,在外漂泊了十几年,最终因为收入不高且离家太远,选择回乡创业。“那时候,我发现打工不是长久之计,必须找一个适宜在家乡发展的致富门路。”韩世伟说。

2011年春节前,韩世伟回到家乡。回乡干啥?家里有地,韩世伟第一个想到的就是种植高收入作物。因为他的父

亲韩广义曾经种植过红萝卜,由于价格太低,入不敷出,这让韩世伟印象深刻。

“吃一堑,长一智”,为了增加收入,带动村民致富,韩世伟在充分考察市场后,与父亲商议,选择种植“娃娃菜”,并且通过加工,即择叶和包装,提高“娃娃菜”的附加值。“娃娃菜”又称微型大白菜,是从日本引进的一款蔬菜新品种,丰产性高、抗病性强、味道甘甜、叶绿素含量高,还含有丰富的纤维素及微量元素,价格比普通白菜高,在市场上很受青睐。

在专家技术指导下,韩世伟流转土地种植“娃

娃娃菜”,第一年就获得了可观的收益。

经过几年的发展,韩世伟种植的“娃娃菜”在本地市场树立了口碑,打响了品牌。大到中端批发市场,小到一般的超市,都有他们合作社的产品,本地市场占有率达到了80%。

发展过程中,韩世伟还带领合作社的农户们根据不同作物的生长周期,摸索尝试“8424西瓜+娃娃菜”的复种模式,利用好农作物种植时



记者 徐志勤 实习生 孙一菲 摄影报道

“出锅了!”2月12日上午,随着濉溪县临涣蒋家酱品厂厂长张影一声带着颤音的吆喝,熬制了三个多小时的新春第一锅牛肉酱倒入了料斗。

随着热气腾腾、牛肉酱辣香四溢,制酱车间里响起工人们欢快的掌声。望着重新启动的牛肉酱生产流水线,张影泪流满面,嘴唇翕动:“陷入困境举步维艰时,是你们媒体给了我站起来的力量,是媒体的报道汇集了社会各界爱心人士助力,这家百年老字号才能走出困境……”

濉溪县临涣蒋家酱品厂前身为咸丰年间(1857年)创立的老字号“元昌斋”,已经有160多年的历史。经过几代人的努力,该产品日臻完美,在酱菜领域,为濉溪县乃至皖北地区的翘楚。2021年11月,临涣蒋家酱品厂生产的“临涣牛肉酱”被评为安徽和长三角地区伴手礼双殊荣。

1月15日,记者突然接到临涣蒋家酱品厂厂长张影的求助:受疫情影响,该厂生产的120吨价值500万元的临涣牛肉酱滞销,员工们工资发放以及资金回笼成为大难题。原来,因为疫情原因,自去年7月以来,原本该出口的40万瓶临涣牛肉酱却积压在库,由于没有添加防腐剂,牛肉酱的保质期仅为一年。“500万牛肉酱卖不出去,车间停产,58名工人拖欠了八个月的工资,企业面临破产……”百年老字号陷入了绝境,种种压力让张影濒临崩溃。

自1月17日起,市传媒中心总动员,先后通过淮北日报、直播淮北栏目、微信公众号、抖音号等多种方式对临涣蒋家酱品厂牛肉酱滞销的现状进行了报道和宣传,短短几

天时间就收到了社会各界和广大爱心人士的关注。“疫魔无情,媒体助力大爱。衷心感谢媒体朋友对我们企业的大力支持。我相信,在你们和各界爱心人士的帮助下,我们企业会度过这个严冬期……”1月18日,张影通过微信发来了感谢信。

1月21日晚,市传媒中心运用云享欢乐购直播平台,为临涣蒋家酱品厂举办了一场公益直播带货。经过了工作人员精心准备,直播于当晚7点如期举行。直播间里,云享欢乐购的主持人雪纯和张影一起,向广大网友介绍了酱品厂的由来,以及企业现在面临的困境……

热心的网友们纷纷在直播平台上留言,表示一定要支持淮本土企业,支持淮百年的老字号。此次公益带货直播,销售临涣牛肉酱近2万瓶。

1月24日上午,市人大常委会副主任、市慈善协会会长张香娥与爱心企业家们,冒着大雪来到了濉溪县临涣蒋家酱品厂,对企业所面临的困境进行了解和帮助。“市慈善协会从报道中了解情况后,第一时间在市慈善网发布信息,呼吁爱心企业家积极行动,奉献爱心,帮助临涣蒋家酱品厂缓解销售压力。”现场,张香娥介绍道。

当日,安徽顺达集团董事长姚勇、矿业集团大树能源公司总经理吴义文、市建筑业协会秘书长黄士勇,安徽中瑞农副产品公司董事长谭秀荣等企业家纷纷下单2万元的牛肉酱。“我们购买一部分,给员工发福利,同时让牛肉酱上中瑞买菜的平台,尽我们企业最大的能力,帮助他们消化库存。”谭秀荣当即表示。

市文旅体局也通过惠民

文化消费的“智游淮北”平台,补贴3万元为临涣牛肉酱助力。濉溪县委、县政府对此紧急召开了专题会议,县各局、镇、驻濉单位纷纷响应,伸出援助之手,购买牛肉酱作为福利,发放给职工。

1月25日晨7时许,张影在电话中欣喜地告诉记者,安徽英科医疗用品有限公司了解企业的困境后,购买了5万多瓶牛肉酱。“安徽英科医疗用品有限公司董事长刘方毅,还特别安排财务人员提前将50余万元货款打过来救急……”

隆冬寒气深,爱心暖意浓。春节前夕,积压滞销的120吨“临涣牛肉酱”销售一空。资金回笼,拖欠工人八个月的工资补发……百年老字号终于走出了困境,迎接春暖花开。

“春节期间,天天都有看到报道的爱心人士从外地、从市区赶来,找到临涣街上的店里购买牛肉酱。他们不还价,不要优惠,几百、上千,甚至几千块的酱菜买了就走。那几天我天天掉眼泪,这是感激和喜悦的泪水……”说着,张影的泪水又止不住地滑落。

春节后,临涣蒋家酱品厂又陆续接到订单。2月10日,张影召回休假的工人们返厂做生产前的准备,又紧急采购优质牛肉加班加点进行加工炒制。“今天,看着第一锅牛肉酱在锅里翻滚炒制,我的心更是起伏澎湃。”张影声音哽咽,千言万语汇成四个字:感谢,感恩!

“今后,我们不仅要以一流的产品、一流的服务来报答各界爱心人士的爱和支持,每年也将会拿出利润的部分资金回馈社会,去帮助别人。”此时,张影的话语铿锵有力。

# 做公益 我自豪

## ——临涣选煤厂职工刘康用爱温暖他人

记者 吴永生 通讯员 石启元 摄影报道

近日,淮北矿业集团2021年度精神文明“矿区十大典型人物”评选结果揭晓,临涣选煤厂煤炭管理部运行三班职工刘康榜上有名。

刘康,一名90后青年党员,2020年加入市红十字应急救援队。去年7月,河南新乡普降罕见特大暴雨,引发严重城市内涝和山洪灾害,牵动全国人民的心,也牵动刘康和救援队员们的心。在抗洪抢险救灾的紧要关头,刘康主动请缨参加安徽省红十字会水上救援队,火速赶赴抢险救灾最前线,与一道驰援灾区的“逆行者”成为灾区最亮的风景。“是党员,就要冲到



刘康展示获得的荣誉证书。

第一线,冲到最危险的地方!只要有百分之一的希望,我和队员就必须百分之百的努力!”刘康总是把这句话挂在嘴边,记在心里、落实到行动中。刚到灾区时,刘康与其他救援队友连续泡在

水中奋战5个多小时,将被困群众一一护送至安全地带。随后的48小时,他吃在一线,睡在一线,拼在一线。灾区水深流急,情况复杂,他们每天工作长达十多个小时,不畏炎热酷暑,不顾饥渴疲

劳,双脚被水泡得肿胀发白,却争分夺秒,鏖战不止。在驰援河南灾区的11天里,刘康与红十字应急救援队队友搜寻群众100多户,转移受灾群众400余人,为被洪水围困的数千村民送去20多吨

纯净水、1000多箱方便面以及馒头饼干等食品。

刘康参加淮北市红十字应急救援队以来,多次参加应急救援、急救救护、寻找走失老人、爱心送考等公益活动,在敬老、爱心下乡、文明劝导等志愿活动中都留下了坚实的足迹。他还主动参加濉溪县“寒冬送温暖”专项救助活动,自驾巡查巷道死角、桥梁涵洞等,发现有流浪救助的困难群体,及时把他们送往救助站救助。

“今后,我将继续怀着满腔热忱,用实际行动去影响他人、帮助他人,为社会带来更多的爱心、更多的温暖和更多的笑声。”在采访刘康时,他表示,自己虽是一名普通的企业职工,但能为社会做公益就感到无比的自豪。

讲文明 树新风 | 公益广告

社会主义核心价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



电梯 超市 菜市场等公共区域 佩戴口罩 谈话保持适当距离 摘掉口罩 不要碰触口罩表面

# 注意防范 戴口罩 人多不去 凑热闹